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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Діяльність бібліотеки  відображає соціальні та 

економічні зміни, що відбуваються в суспільстві. Руйнування єдиного 

інформаційного простору, низький рівень державного фінансування, різке 

зростання цін на друковані видання і,  активний розвиток електронних 

каналів комунікації та друкованих  засобів масової інформації призвели до 

необхідності змін в роботі бібліотек, переорієнтації їх діяльності на 

формування нового цифрового інформаційно-комунікаційного 

середовища, спрямованого на задоволення інформаційних потреб 

користувачів. 

Тому за сучасних умов стає актуальною нова парадигма 

бібліотечного обслуговування, яка базується на електронному 

представленні найрізноманітнішої документної інформації, що 

тиражується в необмеженій кількості та  надається через глобальні 

комп’ютерні мережі, незалежно від часу і місцезнаходження користувача. 

Прискорення темпів створення документної інформації, удосконалення 

засобів її збереження і передачі, зміна принципів взаємодії людей 

(бібліотекар — користувач) в процесі обміну цією інформацією призвели 

до виникнення двох органічно поєднаних нових складових — відповідної 

телекомунікаційної структури і інформаційних ресурсів. 

Необхідність всебічного інформаційного забезпечення громадських 

процесів як найважливіше завдання сучасної бібліотечної інформаційно-

комунікаційної діяльності, сприяє активному впровадженню  інновацій у 

галузь бібліотечно-інформаційної діяльності. Щоб досягти цілей бібліотека 

активно генерує інновації та розпочинає їх впроваджувати в усі 

технологічні процеси, спрямовані на підвищення рівня інформаційного 

сервісу. Свої зусилля бібліотека також спрямовує на удосконалення та  

координацію системи управління, існуючі інструменти і механізми 

задоволення інформаційних потреб і запитів користувачів, на пошук нових 
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форм, видів і методів обслуговування,  створення нових видів 

інформаційних продуктів і впровадження інформаційних послуг, а також 

на формування  цифрових інформаційних ресурсів. 

Об’єкт дипломної роботи – бібліотечне обслуговування віддаленого 

користувача. 

Предметом дипломного дослідження є сучасний стан та 

перспективи розвитку бібліотечного обслуговування віддаленого 

користувача в бібліотеках України.  

Мета дипломної роботи – аналіз стану та перспектив розвитку 

бібліотечного обслуговування віддаленого користувача в книгозбірнях 

України. 

Завдання дипломної роботи: 

1. Розглянути трансформаційні процеси в обслуговуванні 

віддаленого користувача як результат розвитку інформаційних технологій. 

2. Охарактеризувати основні форми дистантного обслуговування 

користувачів бібліотек. 

3. Проаналізувати бібліотечні послуги, що надаються 

бібліотеками України в електронному середовищі. 

4. Визначити основні напрями та перспективи розвитку 

дистантних форм обслуговування у бібліотеках. 

5. Висвітлити сучасні тенденції в інформаційно-бібліотечному 

обслуговуванні віддаленого користувача (на прикладі Наукової 

бібліотеки Національного юридичного університету ім. Ярослава 

Мудрого)  

Бібліотечну діяльність, результатом якої є надання бібліотечних 

послуг, нині необхідно розглядати у контексті змін соціальної ролі і 

філософії бібліотечного обслуговування під впливом сучасних соціальних, 

економічних, культурних обставин. Цей аспект досліджено у монографіях 

проф. Т.Новальської, М. Дворкіної та Ю. Мелентьєвої [1; 2]. У цьому 

випадку М. Дворкіна аналізує появу нових користувачів, нові бібліотечні 
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послуги та форми. Зокрема, автор розкриває зміни в технології та 

організації бібліотечного обслуговування, а також комунікації 

користувачів та бібліотекаря протягом усього циклу бібліотечного 

обслуговування. 

Теоретичним питанням бібліотечного обслуговування присвячено 

роботи В. Брєжнєвої та В. Мінкіної, Н. Каліберди, В. Ярощук [3; 4; 5; 6], в 

яких дистантне обслуговування визначається в якості перспективної 

форми діяльності бібліотек у новітньому інформаційному середовищі, що 

виникає. 

Дослідження робіт, пов'язаних з перспективами розвитку 

електронних бібліотек та інформаційних ресурсів у країні  здійснюють А. 

Чекмарьов, Л. Костенко,                   О. Пашкова, І. Давидова, Л. Філіпова, 

Г. Шемаєва. Здійсненню віртуального довідково-інформаційного 

обслуговування приділяли увагу в своїх роботах такі дослідники, як           

М. Самохіна, О. Жабко [7; 8; 9]. 

Розгорнутий аналіз інформаційних продуктів та послуг, і 

бібліотечних як їхньої складової, їхній зміст, класифікацію, застосування, 

тенденції розвитку, вільний доступ до інформації, бібліотечно-

інформаційний сервіс на сучасному етапі поданий у  роботах І. Давидової, 

О. Мар’їної, Л. Філіпової та статті С. Дригайла «Бібліотечно-інформаційні 

продукти і послуги для користувачів наукових бібліотек» [11]. 

Актуальні проблеми  комплектування та обслуговування 

електронними документами всебічно висвітлено у однойменній праці 

О. Єлісіної [12]. Автор особливу увагу приділяє комплектуванню 

електронними ресурсами та організації обслуговування користувачів у 

бібліотеках, пропонує найбільш повну видову структуру електронних 

послуг сучасної бібліотеки. 

Наукові дослідження Т. Павлуші, А. Чекмарьова  присвячені 

формуванню національної електронної бібліотеки, яка пов'язана з 

перспективами розвитку електронних бібліотечних та інформаційних 
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ресурсів країни. В роботах І. Давидової,     Н. Зіновієвої та Л. Філіпової 

аналізується стан бібліографічних систем та баз даних у сучасних 

інформаційних та комп’ютерних середовищах [7; 10; 4]. 

В Україні експерти Національної бібліотеки України (НБУ) імені                

В. І. Вернадського активно розробляли питання забезпечення потреб 

користувачів дистанційно. У роботі підкреслюються всі аспекти проблеми 

віддаленого обслуговування, а саме процес удосконалення послуг 

користувачів бібліотеки із впровадженням електронних технологій В. 

Горового, Л. Костенка [13; 14]. 

Здійсненню віртуального довідково-інформаційного обслуговування 

приділяли увагу в своїх роботах такі дослідники, як І. Багрова, І. Міхнова, 

А. Пурник,                    М. Самохіна, О. Жабко [15; 16; 8; 9]. 

Різні аспекти функціонування МБА та сервісу електронної доставки 

документів та їх ролі у реалізації бібліотекою своїх функцій із 

забезпечення ефективного обслуговування користувачів висвітлено в 

дослідженнях О. Кудрової, В. Глухова,        Є. Дементьєвої, Р. Усманова, Л. 

Симонової, І. Красильнікової.  Важливим напрямом інформаційного 

сервісу виступає електронна доставка документів, в яка базується на 

традиційних технологіях міжбібліотечного абонементу. Цей аспект 

висвітлюється у  роботах В. Глухова і О. Лаврік, О. Баркової [17; 18]. 

Окремі питання дистантних форм обслуговування на основі АБІС 

розглянуто в публікаціях дослідників Р. Гіляревського, Т. Єршової, Я. 

Шрайберга, які особливу увагу приділяли мережевій інтеграції 

інформаційних ресурсів бібліотек [19; 20; 21]. 

НБУ ім. В.І. Вернадського активно розробляє питання забезпечення 

вимог користувачів на базі дистанційних технологій.  Співробітниками 

бібліотеки активно досліджуються такі аспекти віддаленого 

обслуговування, як мобільні бібліотеки, питання просування бібліотек у 

інформаційному просторі, соціальні мережі. Особливо активно ці питання 

обговорюються в роботах В. Медведєвої, О. Ісаєнка, В. Бондаренко [22; 
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5;23-25; 15]. Питання формування, упорядкування та управління 

бібліотечними інформаційними ресурсами НБУ імені В. І. Вернадського 

засобами АБІС «ІРБІС» розглянуто в працях К. Лобузіної [26–28].  

В контексті постійного вдосконалення сучасних технологій 

електронного зв’язку, для висновків стосовно перспектив розвитку 

дистантних форм обслуговування бібліотечних користувачів корисними 

виявились результати досліджень О. Ісаєнка та О. Волохіна щодо розвитку 

інноваційних технологій інформаційного обслуговування в бібліотеках 

[29]. 

Методи дипломної роботи: В процесі виконання дипломної роботи 

було застосовано комплекс наукових та спеціальних методів. Методи 

аналізу та синтезу, порівняння, узагальнення, логічний було обрано для 

виявлення стану та перспектив розвитку бібліотечного обслуговування 

віддаленого користувача в книгозбірнях України; розкриття дистантних 

послуг, що надаються бібліотеками України; визначення сучасних 

тенденції розвитку інформаційних послуг віддаленого користувача. Аналіз 

діяльності Наукової бібліотеки Національного юридичного університету  

ім. Ярослава Мудрого здійснено на основі аналізу веб-сайту бібліотеки, 

управлінської документації та статистичних показників діяльності. 

Структура дипломної роботи. Структура дослідження зумовлена 

його метою та завданнями, логікою викладу матеріалу і складається зі 

вступу, двох розділів, висновків та списку використаних джерел.  

У вступі обґрунтовано актуальність роботи, визначено мету, об’єкт і 

предмет, завдання, подано огляд джерел за темою, накреслено методи 

дослідження. 

У першому розділі розглянуто трансформаційні процеси в 

обслуговуванні віддаленого користувача як результат розвитку 

інформаційних технологій; охарактеризовані основні форми дистантного 

обслуговування користувачів бібліотек. 
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У другому розділі розглянуто способи просування бібліотеки у 

віртуальному просторі та засіб донесення інформації до віддаленого 

користувача.         

 У третьому розділі проаналізовано дистантні послуги, що 

надаються бібліотеками України; висвітлені сучасні тенденції розвитку 

інформаційних послуг віддаленого користувача на прикладі Наукової 

бібліотеки Національного юридичного університету  ім. Ярослава Мудрого  

         У висновках містяться результати проведеного дослідження.  

Список використаних джерел складає 55 найменування. 

Ключові слова: дистантні форми, бібліотека, інформаційні 

технології, віддалені користувачі, МБА, ЕДД, електронні бібліотеки. 
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Додаток А 

Перелік інформаційних продуктів і послуг, 

що надаються бібліотеками і службами інформації  

 

Асортиментні групи Види інформаційних продуктів і 

послуг 

1 2 

1. Інформаційні продукти і 

послуги, що надаються в 

результаті документального 

обслуговування  

Адресні довідки:  

 надання на тимчасове 

користування (на абонементі чи в 

читальній залі) документів із фонду;  

 надання в постійне 

користування (скачування) документів 

із повнотекстових БД.  

 Електронна доставка 

документів. МБА  

2. Інформаційні продукти і 

послуги, що надаються в 

результаті бібліографічного 

обслуговування  

Усні довідки:  

 на уточнення 

бібліографічного опису;  

 тематичні;  

Бібліографічні посібники 

(покажчики, списки літератури, БД):  

 тематичні і проблемно-

тематичні;  

 нових надходжень;  

 бібліографічні, праць, 

організацій, краєзнавчі тематичні 

підбірки;  

 бібліографічні і реферативні 
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огляди;  

 списки літератури, що 

цитувалась ВРІ (вибіркове 

розповсюдження інформації).  

3. Інформаційні продукти і 

послуги, що надаються в 

результаті фактографічного 

обслуговування  

Фактографічні довідки, 

фактографічні БД, довідники, досьє 

(адресно-фірмові, біографічні, цінові 

бізнес-довідки, прес-кліппінг 

(дайджести), рухомий рядок, 

персональні газети).  

4. Комплексні інформаційні 

заходи  

Виставки.  

Презентації.  

Ярмарки.  

Бізнес-семінари.  

Конференції.  
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Додаток Б  

 

Інформаційно-довідковий сервіс «Онлайн довідка» (через чат, 

скайп)  

Наукова бібліотека НЮУ ім. Ярослава Мудрого 
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